

## ИНОСТРАННЫЕ ГРАЖДАНЕ В ПОДПОЛЬНОМ И ПАРТИЗАНСКОМ ДВИЖЕНИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Антифашистское движение зародилось в начале 1920-х гг. в Италии. В последующем оно получило распространение и в ряде других европейских стран (Германия, Франция, Испания, Венгрия, Болгария). Связное и распространение антифашистского движения связано с появлением фашизма на политической арене. В ряде стран фашисты встретили организованный и действенный отпор. Активными участниками антифашистского движения являлись коммунистические и социалистические партии. Одна из самых ярких страниц истории антифашистского движения – национально-революционная война испанского народа 1936–1939, поддержанная трудящимися многих стран. Вторая мировая война положила начало новому этапу истории антифашистского движения. На оккупированных территориях европейских стран получило распространение движение Сопротивления. Однако наиболее широкий размах антифашистское движение получило в годы Великой Отечественной войны на оккупированной территории Советского Союза. 18 июля 1941 г. ЦК ВКП(б) принял постановление «Об организации борьбы в тылу германских войск», в котором ставилась задача организации партизанского движения, подчеркивалось необходимость ведения агитационной и пропагандистской работы среди местного населения оккупированных территорий и войск противника. По разным причинам граждане зарубежных стран в годы второй мировой войны оказались на оккупированной врагом территории СССР, в том числе и в Беларуси. Некоторые из них, еще до вторжения гитлеровских войск в нашу страну, спасаясь от нацистского преследования, нашли убежище и работу в Советском Союзе. Среди них были словаки, поляки, испанцы, немцы, венгры, болгары, представители других стран. Многие зарубежные граждане силой оружия были отправлены фашистами на оккупированную советскую территорию. Поляки, словаки и венгры попали в Беларусь в составе так называемых рабочих поездов, дорожных команд, предназначенных для восстановительных работ на коммуникациях. В составе отдельных частей немецко-фашистской армии сюда попали французы, бельгийцы, австрийцы. Оказавшись на территории нашей страны, они нередко поворачивали ору-

жие против фашистов, одиночками, а порой целыми группами уходили к советским партизанам. Формы борьбы иностранных граждан на оккупированной территории СССР были разнообразными. Во-первых, в некоторых вражеских воинских формированиях действовали подпольные антифашистские организации. Так, в 101-м словацком полку, охранявшем участки железной дороги Старушки – Калинковичи и Калинковичи – Мозырь – Овруч, одним из наиболее способных организаторов антифашистских групп был начальник штаба полка поручик Я. Налепка. Во-вторых, немецкие патриоты-антифашисты снабжали партизан и подпольщиков разведанными, медикаментами, оружием. Например, член Компартии Германии писатель П. Кернер-Шрадер, работавший в эвакогоспитале, передавал советским патриотам оружие, телефонный кабель, документы и разного рода сведения, необходимые подпольщикам и партизанам, участвовал в проведении диверсий. В-третьих, некоторые солдаты вермахта отказывались принимать участие в боевых действиях на стороне гитлеровцев, саботировали отправку на фронт, совершали побег. Отдельные солдаты и младшие офицеры, антифашисты, вступали в открытую, вооруженную борьбу с гитлеровцами, уходя в отряды партизан и подпольщиков. В борьбе против гитлеровцев в составе партизанских отрядов Беларуси участвовали французы, бельгийцы, голландцы, австрийцы, поляки, представители многих других европейских народов (всего около 4000 иностранцев антифашистов). Таким образом, в развитии антифашистского движения на оккупированных территориях СССР с участием иностранных граждан можно выделить следующие тенденции: важную роль в формировании антифашистских настроений оказала советская агитация и пропаганда в войсках вермахта; ряды антифашистов пополнялись в основном за счёт солдат и младших офицеров вермахта; наиболее активно ряды иностранных антифашистов увеличивались в период с ноября 1942 г. по конец 1943 г. и были связаны с победами войск Красной Армии под Сталинградом и Курском.

1. Еремеев Л.М. «Глазами друзей и врагов». – М., 1996
2. «Беларусь в Великой Отечественной войне». – М., 1997.

*Воробей Юлия Геннадьевна, студентка ИЭФ БГУИР leika130066@mail.ru*

*Семикина Дарья Сергеевна, студентка ИЭФ БГУИР dashulya\_plyus@mail.ru*

*Научный руководитель: Сугако Наталья Анатольевна, кандидат исторических наук, доцент*